

本报记者 李云云
通讯员 张树岭

谈办学理想： 让学校成为师生 成长的智慧乐园

本报记者：吴校长您好，今年是商河县实验中学走过的第三十五个春秋。结合学校深厚的文化底蕴，凝练出的朝气蓬勃、惟实惟先的实中精神已经融入到成千上万的学生心中。作为学校管理者，您一直坚持的什么？

吴明安：不论是在我的教学生涯还是管理生涯中，我国著名教育家叶澜先生提到的“教天地人事，育生命自觉”让我受益匪浅，“教天地人事”指的是教育内容，是对我们的每一位教师说的，它要求我们和学生一起不断探究万物世界的自身发展和演变的运行规律，在不断的探究中让孩子认知天地万物的真理，形成科学的探究精神，并学会为人处世和处事。

而“育生命自觉”，阐明的是教育的目的。我认为，我校实施的生命自主教育，就是尊重学生生命价值，唤醒学生沉睡的潜能，唤起学生行动的自觉，让学生真正成为学习与生活的主人，进而成为真理的探求者。生命自主教育，就是激发师生内在活力和发展愿望，使之由被动的学习工作变为主动积极寻找生长点，并与学校共同发展。

我的理想就是锲而不舍地实施生命自主教育，形成以“生命自主发展”为核心的校园文化，实现学校精神灵魂的升华和品位的提升，让学校成为师生成长的智慧乐园。因此，围绕着“生命自主教育”理念，学校在行政管理、教学工作、德育建设等方面进行了一系列改革。

谈教学改革： “高效教研” 让老师学会智慧共享

本报记者：吴校长，您刚刚谈到了学校在教学工作方向下进行了一系列改革。在教学方面，实验中学做了哪些尝试和探索呢？

吴明安：课堂作为教育最广阔的舞台，如何变得快乐生动，如何让老师挥洒自如，如何使学生阳光绽放？结合学校发展理念，我们找到了“高效教研”这把钥匙。

高效教研路径之一就是深入推进课堂教学改革，我们逐步构建了生命自主课堂“四段八环”教学模式，这一模式以问题解决为主线，指导学生先行先试，自主思考，合作探究，教师适时点拨。具体活动依托“磨课公开课”开展，其基本流程是：个体备课，一轮打磨——初次试讲，二轮打磨——公开展示，评课论课。对学生而言，学生经历了学习过程，体验了学习方法，培养了问题探究意识，提高了问题解决能力。对教师而言，实现了从“教教材”到“用教材教”的转换。在此基础上，规范小组建设，推广合作学习，教师成为课堂的主导者，学生成为学习的主体。为了给学生提供自我展示的平台，教室两面安装白板或米黄板，学生的自我展示舞台更加充分广阔，他们的学习活动充满快乐。

在这里，我想着重提一下，我们学校高效教研路径之二的“学科资源库建设”，教师通过集体备课，自主磨课等形式，不断提高自己的教学质量，在教学过程中形成的高质量的“七件套”——教案、课件、“生命自主”导学案、特色作业、测试题、教学反思、课堂评价等教学成果以及精心编制的测试题等有序汇聚起来，以学科年级为单位建立系统的



商河实验中学

教天地人事 育生命自觉

——商河实验中学校长吴明安谈“生命自主教育”

商河实验中学始建于1982年，原名商河六中，1992年更名为山东省商河实验中学。学校现有50个教学班，2436名学生，在职教职工225人。学校基于“生命自主教育”的育人理念，恪守“自省养德，自励成学”的校训，紧密围绕“提高教育教学质量，促进教师专业提升，助力学校内涵发展，努力办好家长满意的教育强校”的工作思路，致力于让每一位学生享受有温度的“生命自主教育”。



商河实验中学校长吴明安

学科资源库，实现了资源共享，智慧共享。下周开始，学校就将开始“学科资源库建设”的展示评比工作，在所有老师的努力下，“学科资源库”实现了资源整合，这也是所有教师智慧的结晶。

谈德育建设： “德育活动课程化” 让学生走向大自然

本报记者：吴校长，您刚刚谈到“生命自主教育”是您的教学理想和理念，而在德育方面，您是如何将“生命自主教育”孕育其中的呢？

吴明安：生命自主教育不仅是一种教育理念，也是一种融德于智，德智一体，德智互动的教育模式。基于此，我们通过创新学生管理，走出了一条特色鲜明的学生培养之路，让德育活动课程化。

一方面，我们创新自主管理课程，从学校、级部、班级三个层面成立学生自主管理委员会。例如，在学校层面，我们实施了学生值周自主管理。构建学生发展部牵头，带班领导、值班教师协助，值周班级学生参与的自主管理模式。

另一方面，我们开发了一系列的户外活动课程，德育活动课程的创

新，是我们学校近几年的重点工作，我们将课堂搬出学校，让学生们真正融入到社会和自然中。例如，每学年，七年级开展“爱家乡”为主题的远足活动，沿滨河公园步行12公里，参观花卉大世界，既欣赏了家乡美景，又磨练了学生意志，培养了学生在困难面前勇敢面对、超越自我、永不言败的品质；八年级开展“爱科学”为主题的探索发现之旅活动，全体学生走进省科技馆、博物馆，探索和发现自然规律，直观感受历史文化，为学生打开了知识之门，拓宽了视野，培养了兴趣，陶冶了情操；九年级开展“我能行”为主题的研学活动，其间，同学们还接受了严格的军事训练和攀岩速降、信任背摔、逃生墙等素质拓展训练。这些户外活动课程主题各有侧重，注重体验，让学生在潜移默化中接受到教育。

此外，学校还开发了丰富多彩的艺体活动课程，我校已连续两年举办校园文化艺术节，展示了学生书画、音乐、舞蹈、朗诵等才艺。我校将“阳光体育”活动之课间操时间由原来的20分钟增加到40分钟，先跑操，然后开展花样跳绳、毽球等特色活动，让全体学生动起来，既锻炼了身体，又享受到集体活动的快乐。升旗仪式、晋级卡制度、经典诵读、假期德育特色作业等主题活动都激发了学生的参与热情。其中“晋级卡制度”受到了学生和家的一致好评，晋级卡分为积分卡、大学卡、学士卡、硕士卡和博士卡五类。学生通过德育、成绩等各个方面不断提高自己的积分，最终的博士卡由我颁发，博士卡象征对他们的最高奖励。

谈家校合作： “开放办学” 请每位家长进学校

本报记者：在学校教育中，家长之中蕴藏着无尽资源等待着学校的开发，实验中学是怎样最大限度地发挥“家校共同体”作用的呢？

吴明安：本学期，我校建立了“家校合作”项目组，专门负责推进家校合作、家班合作工作。在学生工作中，我们最担心的是“5+2=0”，有的学生在学校和家庭中完全是两个样子。为了避免这样的情况，我们开放办学，将每一位学生家长请进学校，让他们更直观地了解学生的在校情况。

自2015年开始，我们每学期举办不少于四次的家长会。我们吸纳有条件的家庭作为志愿者或观众参与学校或班级开展的活动；引导家长参与学校和班级的决策、日常管理活动；创建家长社团，挖掘家长教育管理资源，为学校发展建言献策。举个简单例子来说，某位学生家长在写字或者绘画等方面，有很深的造诣，我们可以聘请他作为学校校本课程的老师。本学期，我们每月邀请部分家长代表到学校餐厅进行评餐，有效促进了饭菜质量和服务水平的进一步提升。前不久，家委会还商量着要给每个班级建立读书角，帮助贫困留守儿童，家长身上蕴藏着无尽资源等待我们开发。

而在接下来的工作中，我校也将依托市县三类学校创建工作，积极创建市级新优学校，大力开发建设系统科学的德育课程体系。整合学科课程，完善“生命自主”课堂教学模式。注重教师队伍的专业发展，打造研究型学习型一流的教师队伍。提升网络办公水平，实现校园信息数字化，进而促进学校的内涵发展和质量提升，努力把学校办成一所全县领先、市内有较大影响力、有品位、有特色、有活力的智慧校园。让每一位实中孩子享受生命自主成长的快乐，享受有温度的实中教育。